

# 我市已有4家公司入驻 市民评价褒贬不一 共享电单车会否步共享单车后尘

继共享单车和共享汽车之后,近日,我市部分集镇、农村出现了又一种共享交通工具——电单车。

这些颜色各异的共享电单车运营情况如何?近日,记者作了采访。



停放在唐先镇太平新村的共享电单车。

融媒记者 吕鹏

## 扫码借车,功能与家用电动车相似

在唐先镇太平新村文化礼堂前广场上,一排绿白相间的电单车统一停放在黄线内,正等待被人扫走。

记者了解到,这些是今年7月进入我市集镇、农村试运营的滴滴青桔共享电单车。它的个头和共享单车差不多,车头上有一块电子显示屏,能实时显示剩余电量,车篮内配有一个头盔。此外,与共享单车相比,锁车方式不同。共享单车用的是机械锁,锁车时锁舌弹出锁住车轮;电单车则没有锁具,通过锁住车身内置电机,达到锁车目的。

记者根据电单车上的操作指示,通过扫码借车后,手机便跳出了一个页面,显示这辆车的剩余电量和大概能跑多少公里等信息;用户可以根据出行实际情况,选择开锁或换一辆。另外,记者注意到,该共享电单车明确提示用户须在指定地点停车,否则将收取调度费。在开锁前,用户可以通过界面先行查询目的地附近的指定停车点。

记者骑行一段路后,感觉它的功能与一般家用电动车相似。租金则采用综合收费的方式,10分钟内,按照2元起步价收费,超出的按照每10分钟1元收费。此外,用户须把车停在运营区内的还车点,否则需要支付15元调度费。

目前,青桔共享电单车已在我市唐先、龙山、石柱、前仓和江南街道开始试运营。除了该品牌外,还有3家类似的共享电单车公司进入我市,分别是飞马共享、松果出行和蜜果电单车。



蓝色区域为青桔电单车运营区。

红色区域为飞马共享运营区。

绿色区域为蜜果电单车运营区。

蓝色区域为松果出行运营区。

## 运营区域有限,借车还车不方便

我上个月发现附近有共享电单车后,就再也没坐过公交车。市民李女士打开手机一扫,跟前的绿色电单车发出提示音,解锁成功。她告诉记者,骑电单车外出比坐公交车方便。

朱女士对共享电单车赞不绝口。我现在上下班都是骑共享电单车。朱女士原本打算购买一辆电动车用于上下班,看到电单车进驻后,就暂缓了购车计划。我家到工作地点大约有3公里,从扫码骑行到停车缴费,只需十来分钟。在她看来,相比开车和骑自行车,这样的通勤方式不仅省力省钱,还少去了路上堵车的烦恼。

不过,记者了解到,一些市民对共享电单车的使用规矩还是不太适应。市民张先生有一次扫码后直接骑行,在途中

听到电单车发出提示音:你已经远离运营区,即将自动断电。无奈之下,他只好用力踩踏脚,费力地骑回到最近的还车点。市民王女士也反映,除非出发点和目的地附近都有停车点,否则用车和还车都可能十分费事。

据了解,为了杜绝乱停乱放现象,方便统一管理,共享电单车基本上都采用了定点借还模式。依托虚拟电子围栏技术,它通过GPS定位确定车辆是否停放在指定区域内,从而引导用户到指定站点借还车。

记者发现,共享电单车运营区域只在投放地的几处热闹区域,没有完成全覆盖。不少市民直言,在运营区真正实现全覆盖之前,这些共享电单车运营模式更像是车辆租赁,不是真正意义上的共享。

## 计划今年底或明年初在主城区投放

青桔共享电单车公司金华地区负责人黄佳亮告诉记者,该公司7月份进入永康,目前已经投入了约2300辆;下个月,将有1000辆进入古山镇。

目前,共享电单车在我市集镇、农村运营,那么主城区何时才能完成布局呢?黄佳亮坦言,共享电单车进入主城区运营并不容易,需要与多个部门对接。他们计划在今年底或明年初开始在主城区投放。

据了解,早在2017年,交通运输部等十个部门联合出台《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》,其中,明确出不鼓励发展互联网租赁电动车。主要原因有:车辆普遍超标、骑行人不固定,且多数未经专门的交通安全教育和驾驶培训,容易发生交通事故,以及租赁电动车存取点充电、消防等配套

设施建设不到位,充电过程和露天停放影响电池安全,存在较大消防安全隐患等。不少城市因此叫停共享电单车运营。

这些共享电单车用起来方便,但是不挂牌行驶、占路、逆行等违规行为比较常见。而且,共享电单车在人行道上随意停放,影响通行。总部中心附近高山头小区住户周先生吐槽,我这里不是共享电单车运营区,但每天都有共享电单车随意停放。在高山头小区对面的金同大厦周边,记者确实看到两辆停在人行道上的共享电单车。

共享电单车方便市民出行的优势很明显,也存在亟待解决的诸多问题。我市共享电单车能否健康有序运行?会否步共享单车的后尘,最终归于平静?这些都需要时间印证、市场检验。

### 国家开放大学(中央电大)\西安交通大学 2021年秋季大专/本科招生截至9月10日

学习方式灵活 公立办学保证 国家承认学历

**招生专业** 法学/会计学/金融学/工商管理/学前教育/小学教育/市场营销/汉语言文学/行政管理/化学工程与工艺/土木工程/计算机科学与技术/电气工程及其自动化/机械工程/经济学/电子商务/环境工程/药学等专业。

**报名地址** 永康市江南街道下园朱268号永康电大招生中心(永康四中北侧) 永康市东城街道学院南路16号行政楼205招生办

**联系电话** 87117906、89263118



## 诚聘教师

浙江老年开放大学永康学院因教学工作需要,现向社会公开招聘声乐教师、葫芦丝教师、智能手机应用技术教师各1名。报名时间:即日起至9月10日止。

联系电话:15857999286 (582286)卢老师

## 省委生态环境保护专项督查信访举报公告

省委生态环境保护专项督察受理举报时间:2021年9月1日-9月20日 工作日8:30-12:00, 14:30-18:00;受理举报电话:0571-28806092;受理举报信箱:浙江省杭州市A170号邮政专用信箱。